Instytut Sterowania i Systemoéw Informatycznych
Uniwersytet Zielonogorski

‘ Laboratorium Systeméw Przetwarzania Numerycznego i Symbolicznego‘

Wektory i macierze (c.d.). Elementy grafiki 2-D.

Program ¢wiczenia obejmuje nastepujace zadania:

1. Zmienna x mozna skasowaé¢ wprowadzajac instrukcje instrukcji:
> x =11
lub
>> clear x

Jaka jest roznica miedzy tymi poleceniami? Przy okazji zapoznaé sie z funkcjami exist i isempty.

2. Dany jest wektor x zawierajacy elementy x4, ..., z,. Zapisa¢ instrukcje, ktére w mozliwie najprostszy
sposéb oblicza:
(a) X12p + TaZp—1 + ... + Tpx1;
(b) (z1+ xn) (2 + Tpe1) .o (Tn + 21);
(¢) (x1 + @o 4+ 2xy)(x2 + 3 + 22p—1) ... (Tp—1 + T + 222).

3. W mozliwie najprostszy sposob utworzyé ponizsze tablice:

2 1 0 ... 0 0

00 0 ... 0 1 2 1 ... 00 1 2 3 ... 10

01 0 0 01 2 ... 0 0 01 2 9

0 2 01, . oo 1 8

00 0 ... 9 00 0 . 2 1 00 0 .. 1
00 0 0 1 2|

10 kolumn

4. Jak posortowaé elementy wektora x w porzadku malejacym (funkcja sort wykonuje to w porzadku
rosnacym)?

5. Dla x € [~1,1] narysuj w tym samym uktadzie wspotrzednych wykresy funkcji: fi(z) = z, fo(z) = 23,
f3(x) = 5.
Nada¢ osi odcietych nazwe ,x”, a osi rzednych — nazwe ,;y”. Calemu rysunkowi nada¢ tytutl ,Funkcje
potegowe”. Ponadto uzyé¢ funkcji text do umieszczenia w odpowiednich miejscach na rysunku opisdéw
odpowiednich wykresow (tzn. napisow ’y=x’, >y=x~3?, oraz *y=x"57). Co spowoduje wywotanie funkeji
grid?

6. Narysowac¢ wykres funkcji f1(t) = sin(¢) dla ¢ € [0, 27]. Nastepnie na tym samym rysunku i w tym sa-
mym uktadzie wspolrzednych dorysowaé wykres funkeji fo(t) = sin(t+0.25) (jak to robi¢ bez zmazania
wykresu juz istniejacego?). Nastepnie dodaé jeszcze wykres funkeji f3(t) = sin(t + 0.5). W rezultacie
na jednym wykresie powinny by¢ widoczne trzy przesuniete w fazie sinusoidy.



7. Wygenerowaé losowo przy uzyciu funkcji randn (nb. czym rozni sie ona od funkcji rand?) macierz
A € R?0%20 3 nastepnie okreslié wektor A jej wartosci wtasnych.

Jak zinterpretowaé rezultat wykonania polecenia plot(lambda,’x’)?

8. Na jednym rysunku umiesci¢ jeden pod drugim wykresy funkcji f1(0) = Re[exp(j0)] oraz fo(0) =
Im [exp(j60)] dla 8 € [0, 27].

9. Uzywajac odpowiednio procedur bar, stairs i stem narysowaé¢ wykresy funkcji
(a) exp(—2?) na siatce -2.9:0.2:2.9;
(b) sin(z) na siatce 0:0.25:10;
(c) sin(z?) exp(—x) na siatce 0:0.1:4.
W jakich sytuacjach powyzsze procedury moga okazaé sie pozyteczne?

10. Narysowaé trojkat, kwadrat i okrag, a ich wnetrza wypetni¢ odpowiednio kolorami czerwonym, zielonym
i niebieskim.

11. Prosze zapoznaé si¢ z opisem procedury fplot, a nastepnie przy jej uzyciu narysowaé wykres funkeji
cos(tg(mx)) w przedziale [0, 1]. Dlaczego fplot jest w tym przypadku bardziej odpowiednie niz plot?

12. Rownania orbity Merkurego wzgledem Ziemi sa okre$lone rownaniami

x(t) = 93cost+ 36cos4.15¢t
y(t) = 93sint + 36sin4.15¢
Narysowaé odpowiedni wykres we wspolrzednych (x,y). Przyjac, ze t € [0,447/3] 1 do obliczen wziaé¢
punkty z tego przedziatu z krokiem 7/360. Otrzymany wykres nosi nazwe epitrochoidy.
Jak spowodowaé aby dtugosci obu osi na ekranie byty jednakowe (ekran powoduje, ze zamiast kwadratu
widzimy prostokat)?
13. Narysowaé¢ we wspoOlrzednych biegunowych wykres funkcji » = cos(26). Co spowoduje wywotanie do-
datkowo funkcji grid?
Narysowaé rowniez spirale Archimedesa dana wzorem r = k6, gdzie k > 0.
14. Okrag na plaszczyznie zespolonej o sSrodku w poczatku uktadu wspotrzednych i promieniu r jest okresla

wzor z = re??. Narysowaé pie¢ koncentrycznych okregoéw o promieniach 1, 2, 3, 4 i 5, uzywajac przy
tym pieciu roznych typow (symboli).

15. Narysowaé ponizsze krzywe we wspolrzednych biegunowych dla 0 < 6 < 27.

(a) r=3(1—cosb)
(b) r=2(1+ cosb)
(¢) m=2(1+sinb)
(d) r=cos36
(e) r=exp L

16. Celem zadania jest powtorzenie pewnych funkcji graficznych i matematycznych.
(a) Narysowa¢ wykres sygnalu
y(t) =1—2exp (—t)sin(t), gdzie 0 <t <8

Os odcietych X opisac jako ,,Czas”, 0§ rzednych Y — jako ,,Amplituda”, a calemu wykresowi nadac¢
tytul ,Wyktadniczo zanikajace oscylacje”.



(b) Narysowac¢ wykres sygnatu
y(t) = 5exp (—0.2t) cos (0.9t — 30°) + 0.8 exp (—2t), gdzie 0 <t <30
(c) Dla 0 <t < 10 narysowa¢ przebiegi sygnalow
y(t) = 1.23 cos (2.83t + 240°) + 0.625 oraz z(t) = 0.625

na jednym wykresie i okresli¢ y(t = 0) oraz y(t = 10).
(d) Dla 0 <t < 20 narysowa¢ na jednym wykresie przebiegi

y1(t) = 2.62exp (—0.25t) cos (2.22t + 174°) + 0.6
y2(t) = 2.62exp(—0.25t) + 0.6
ys(t) = 0.6

Ograniczy¢ wykres do wartosci y pomiedzy -2 i +3. Znalez¢é minimalng i maksymalna wartosé
sygnatu y;.
(e) Dla 0 <t < 25 narysowa¢ na jednym wykresie

y1(t) = 1.25exp(—t)
y2(t) = 2.02exp(—0.3t)
y3(t) = 2.02exp (—0.3t)cos (0.554¢ — 128°) + 1.25exp (—t)

Ograniczy¢ 0§ Y do zakresu od -0.2 do + 1 oraz 0§ X — od 0 do 16. Znalez¢ rowniez nastepujace
wartosci dla sygnatu y3(t): y(t = 0), Ymin, Ymae 1 Yt = 12).

17. Utworzy¢ wektor 101-elementowy, zawierajacy na przemian elementy +1 i-1. Narysowa¢ elementy tego
wektora przy uzyciu instrukcji plot.
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